

0—6岁残疾儿童康复救助项目及条件

一、开展残疾儿童康复工作的重要意义

全国残疾人抽样调查以来,各级党政组织对残疾儿童的康复工作给予了高度重视。通过加强计划免疫工作、禁用耳毒药物和对缺碘致残高危地区人群开展补碘等措施,有效遏制了小儿麻痹症致残、耳毒药物致聋、缺碘造成智力低下等主要致残因素的产生,使残疾儿童数量大大减少。同时,通过大力开展小儿麻痹症后遗症、畸残儿童手术矫治和康复以及对聋儿进行语言训练等一系列措施,使大批残疾儿童得到有效的康复,走上了正常的生活轨道,也为全面开展残疾儿童抢救性康复工作积累了经验,创造了条件。全面开展残疾儿童抢救性康复训练,体现了党和国家对残疾人和残疾人事业的高度重视和关怀,是充分体现以人为本的科学发展观的爱心工程和希望工程,是最生动的人道主义实践,是推动社会和谐与文明进步的有力措施。

二、残疾儿童康复救助项目(注:补助定点机构,不发个人)

1、0~6岁聋儿(助听器适配)康复救助项目——为每名救助对象购置适配2台全数字助听器。

2、0~6岁聋儿语训康复救助项目——为每名救助儿童提供一学年(10个月)康复训练补助。

3、0~6岁脑瘫儿童康复训练救助项目——为每名救助儿童提供6个月康复训练。

4、贫困肢体残疾儿童矫治手术康复救助项目——对7岁以下肢体残疾儿童常见的、严重影响儿童正常生活和活动、术后效果明显的手术;针对手术适应症,年龄可放宽到16岁。

5、智力残疾儿童康复训练救助项目——0~6岁智力残疾儿童康复训练给予救助(6个月)。

6、孤独症儿童康复训练救助项目——3~6周岁孤独症儿童康复训练补助(10个月)。

7、国家“七彩梦行动计划”贫困聋儿(人工耳蜗)康复救助项目——1~6岁(不满7周岁)免费植入电子人工耳蜗并提供手术费和康复训练费救助。

三、资助条件

1、0~6岁聋儿(助听器适配)康复救助项目:

——绛县户籍;

——年龄在0~6岁,且精神、智力及行为发育正常的聋儿;

——有康复需求,且适宜配戴助听器的城乡聋儿,其中优先资助城乡贫困家庭和贫困地区的聋儿。

——近3年接受过国家或省聋儿(助听器)康复项目救助、聋儿(人工耳蜗)康复项目救助的聋儿,不得接受本项目救助。

2、0~6岁聋儿语训康复救助项目:

——绛县户籍;

——年龄在0~6岁,有康复需求,且精

神、智力及行为发育正常的聋儿。

——优先资助城乡贫困家庭和贫困地区的聋儿以及已接受助听器适配康复救助的聋儿。

——正在接受国家“七彩梦行动计划”贫困聋儿(助听器)或(人工耳蜗)康复救助项目救助期间的聋儿,不得重复接受本项目救助。

3、0~6岁脑瘫儿童康复训练救助项目:

——绛县户籍;

——有康复需求,年龄在0~6岁的脑瘫儿童;

——经二甲以上医院(含省康复研究中心、省脑瘫康复医院)诊断明确,身体状况稳定、家庭成员配合、有康复潜力和康复训练需求的脑瘫儿童。

——优先资助城乡贫困家庭以及贫困地区的脑瘫儿童。

——正在接受国家“七彩梦行动计划”或上年度省贫困脑瘫儿童康复训练救助项目救助期间的儿童,不得重复接受本项目救助。

4、贫困肢体残疾儿童矫治手术康复救助项目:

——绛县户籍;

——符合救助条件的城乡有康复需求的肢体残疾儿童,其中优先资助城乡贫困家庭以及贫困地区的肢体残疾儿童。

5、0~6岁智力残疾儿童康复训练救助项目:

——绛县户籍;

——年龄0~6岁;

——城乡有康复需求的智力残疾儿童。其中,优先资助贫困家庭及贫困地区的智力残疾儿童;

——经省内外二甲以上医院(含省康复研究中心和省脑瘫康复医院)诊断明确,生命体征稳定、家庭成员配合、有康复潜力的智力残疾儿童;

——正在接受国家“彩票公益金”贫困智力残疾儿童康复训练项目或上年度省智力残疾儿童康复训练救助项目救助期间的儿童,不得重复接受本项目救助。

6、3~6岁孤独症儿童康复训练救助项目:

——绛县户籍;

——年龄3~6岁;

——经山西省儿童医院和省外其它具孤独症诊断资质的三甲儿童医院确诊的孤独症儿童;

——符合以上条件的城乡有康复潜力和康复需求的孤独症儿童,其中优先资助城乡贫困家庭和贫困地区的孤独症儿童。

——正在接受国家“七彩梦行动计划”贫困孤独症儿童康复训练项目或上年度省孤独症儿童康复训练救助项目救助期间的儿童,不得重复接受本项目救助。

绛县卫生和计划生育局
绛县残疾人联合会

防治出生缺陷 生命健康启航

2005年,我国政府决定将9月12日定为“中国预防出生缺陷日”。第二届发展中国家出生缺陷与残疾国际大会于2005年9月11日~14日在北京隆重召开。9月12日,大会在北京人民大会堂隆重开幕。和来自世界各国的1500名科学家、政府官员和公共卫生工作者聚集一堂,共同分享全世界预防出生缺陷和残疾方面的研究成果,为推动发展中国家预防出生缺陷的行动提出指导性意见。我国政府决定将9月12日定为“中国预防出生缺陷日”并建议联合国确定为“世界预防出生缺陷日”。我国与会代表与世界各国代表共同起草并发表一份“大会倡议书”,号召全世界妇女和儿童行动起来,携起手来,为了全世界妇女和儿童健康,为了全世界人类的未来而努力奋斗。

有关专家指出,我国是出生缺陷高发国家之一,每年有80万~120万名出生缺陷儿,平均每30秒就有一名缺陷儿出生。其中,除20%~30%患儿经早期诊断和治疗可以获得较好生活质量外,30%~40%患儿在出生后死亡,约40%将成为终生残疾。这意味着每年将有40万家庭被卷入终生痛苦的漩涡中。根据我国出生缺陷监测和残疾儿调查结果,目前累计有近3000万个家庭曾生育过出生缺陷儿,约占全国家庭总数的近1/10。我国每年出生缺陷患儿的治疗费用高达数百亿元,维持最基本生活费用高达数百亿元,给国家造成的间接费用约数千亿元。

我国常见的出生缺陷有神经管畸形、先天性心脏病、唇腭裂、尿道下裂等。出生缺陷的发生原因十分复杂,有些还不为人类所认识,但主要是遗传因素、环境因素或二者的共同作用。我国是全球神经管畸形高发国家,每年有8万至10万患儿出生,最常见的就是脊柱裂和无脑儿,原因是母体叶酸缺乏。中国育龄妇女体内叶酸缺乏较普遍,每3个育龄妇女就有一人缺乏叶酸。孕前增补小剂量叶酸可以降低50%~70%的神经管缺陷发生风险。

什么是出生缺陷?

出生缺陷也叫先天异常,先天畸形。它包含两个方面:一是指婴儿出生前,在妈妈肚子里发育紊乱引起的形态、结构、功能、代

谢、精神、行为等方面的异常。形态结构异常表现为先天畸形,如无脑儿、脊柱裂、兔唇、四肢异常等;生理功能和代谢缺陷常常导致先天性智力低下,以及聋哑、致盲等异常。二是指婴儿出生后表现为肉眼可看见,或者辅助技术诊断的器质性、功能性的异常,如先天性心脏病、白血病、青光眼等。但不包括出生时损伤造成的异常。

出生缺陷可导致胎儿死亡、婴儿死亡和残疾,它不仅影响人的一生,还给家庭和社会带来沉重的精神和经济负担。

为什么会发生出生缺陷?

出生缺陷的发生原因比较复杂,主要有两个方面:一是遗传因素,是指由于基因突变或染色体畸变导致的出生缺陷,可分成单基因缺陷、染色体异常、多基因缺陷。二是环境因素,包括营养、疾病、感染、用药和接触有害物质等。如胚胎时期(怀孕的前3个月)受各种感染或接触放射线、化学物质、药物,以及怀孕期间母亲生病,或长时间在高温高热环境工作等。据资料报道,单纯由遗传因素造成的出生缺陷占10%~25%,在很多情况下,缺陷儿的发生是环境因素引发的,或者是由遗传因素和环境因素共同作用的结果。

据目前研究结果,已知可预防的出生缺陷根据其发生原因可分为三类:第一类是孕期微量营养素的缺乏,主要指碘缺乏和叶酸缺乏,碘缺乏造成地方性克汀病,叶酸缺乏造成神经管畸形。第二类是致畸因素,重要的有孕期感染,许多病毒感染在孕前三个月到孕初3个月可导致卵子畸变,胎儿畸形,发生越早对胎儿损害越大。第三类是遗传因素,多基因缺陷如先天性心脏病、神经管畸形和唇腭裂等。

出生缺陷该如何预防?

减少出生缺陷,关键在于预防。根据世界卫生组织的规定,出生缺陷的预防措施分为三级:

一级预防——孕前咨询和检查。由于多数出生缺陷发生在胚胎发育的第三至第八周,许多人发现孕情时(4周以上)已错过预防机会。因此,预防出生缺陷的关键时机在怀孕之前,加强婚检、孕前进行优生遗传咨

询,进行致病微生物检查等源头预防尤为重要。

二级预防——产前检查。整个孕期有5次以上产检,通过产检可以筛查出高危孕产妇,及时诊断和治疗,减少患儿出生。如严重先天性心脏病在孕期20周可做超声检查查出。

三级预防——新生儿疾病筛查。给宝宝做筛查越早越好,为新生儿筛查苯丙酮尿症、甲状腺功能减低症、先天性髋关节脱位、先天性心脏病及听力。

什么是叶酸,备孕女性什么时候开始补充叶酸呢?备孕男性也需要补充叶酸吗?

叶酸(Folic Acid)是一种水溶性维生素,参与核苷酸和氨基酸的代谢,是细胞增殖、组织生长和机体发育不可缺少的营养素。因最初从菠菜叶中提取得到的,故称为叶酸。缺乏叶酸可导致胎儿神经管畸形,还可引发眼、口唇、腭、胃肠道、心血管、肾、骨骼等器官畸形。因此,对备孕的女性来说,切不可忽视补充叶酸。

妊娠的头4周是胎儿神经管分化和形成的重要时期,若缺乏叶酸,可增加胎儿发生神经管畸形及早产的危险。研究显示,妇女在服用叶酸4周以后,体内叶酸缺乏的状态得到明显改善。

《备孕妇女膳食指南》(2016版)中“准备怀孕前3个月开始补充叶酸,可预防胎儿神经管畸形。叶酸缺乏可影响胚胎细胞增殖、分化,增加神经管畸形及流产的风险,备孕妇女从准备怀孕前3个月开始每天补充400μg叶酸”。

《孕期妇女膳食指南》(2016版)中“孕期叶酸的推荐摄入量比非孕时增加了200μgDFE/d,达到600μgDFE/d,除常吃含叶酸丰富的食物外,还应补充叶酸400μgDFE/d。整个孕期应口服叶酸补充剂400μg/d,每天摄入绿叶蔬菜200g”。

准爸爸的营养状态越好,精子越健康,也越有利于备孕。缺乏叶酸会降低男性的生育能力,同时会增加胎儿出生缺陷的可能性。此外,维生素C、D、E、钙和锌的不足,也会造成生殖能力和精子活力下降。

哪些食物中富含叶酸?

富含叶酸的食物包括有动物肝脏(如鸡

肝、猪肝)、豆类(如黄豆、黑豆、豌豆)、坚果类、深绿色蔬菜(如菠菜、芦笋、油菜、西兰花、莴笋、蒜苗)、水果(如橘、草莓)等。除了饮食中增加富含叶酸的食物摄入外,中国营养学会建议从备孕期间就服用叶酸补充剂。

属于神经管缺陷的主要高危人群已经生育过神经管缺陷患儿的妇女;患神经管缺陷的夫妇;服抗癫痫药物的妇女;患糖尿病的妇女;肥胖症妇女;妊早期发生高烧的孕妇。

出生缺陷对孩子会有哪些危害呢?

患有严重出生缺陷的孩子可能还没生下来就死在妈妈肚子里,或生出来以后很快死亡;有的即使活下来了也会留下严重的后遗症,造成终生残疾;较轻的出生缺陷有的可以进行治疗或手术,但可能会留下后遗症。有出生缺陷的孩子不仅身体上受到很大影响,他们的家庭遭受的精神打击会更大。

准备怀孕前夫妇双方应做孕前保健吗?

怀孕前到医院做孕前保健是很有必要的,通过健康检查和咨询,在医生的指导下采取一些行之有效的措施,就能确保你们有健康的身体和良好的受孕条件。这就像种庄稼一样,有了肥沃的土地、精良的种子还愁没有好庄稼吗?所以我们提倡“生健康宝宝,从孕前做起”。怀孕前夫妻双方要做一些遗传病的检查;乙肝、结核病、梅毒、艾滋病等传染病的检查;影响生育的疾病如男性尿道下裂、隐睾,女性生殖道畸形或生殖道感染的检查;女性还要做慢性疾病如高血压、心脏病、糖尿病、甲状腺功能亢进的检查及风疹病毒、巨细胞病毒和单纯疱疹病毒感染等检查。

结婚时还要做婚前保健吗?

婚前保健的目的是为了对准备结婚的青年男女提供心理指导、卫生指导和婚前医学检查,及时发现男女双方可能存在的影响结婚和生育的健康问题,并给予纠正或采取预防措施,以保障婚后双方的健康及未来胎儿的健康。你们平时看起来是很健康,但有些情况表面看不出来,比如是否携带乙肝病毒等只有通过检查才能发现。假如真有情况,在结婚前做好检查和处理,就可以避免传染给对方和下一代。